

“00后”年轻教师李哲浩： 在课堂上完成双向奔赴的“成长”

□记者 朱丽媛 文/摄

“00后”年轻人开始批量走上教师岗位，教育领域悄然刮起“青春风暴”。

南海实验学校初一的教室里，一名戴着黑框眼镜、穿着条纹衬衫的小伙子站在讲台上，正用满是巧思的幽默教学，向“10后”学生们传授着知识(见图)。他叫李哲浩，是一名2001年出生的年轻数学老师。作为教育阵线的“新生代力量”，他带着“00后”特有的敏锐与鲜活，为课堂注入全新的创意与活力。

“同学们，看到这个温度计，你们最先联想到什么？”虽仅上岗一周，李哲浩的数学课早已开始灵活运用网络词汇与巧妙的“跨界类比”，让学生们听得津津有味。作为在互联网浪潮中成长的“00后”，他深谙学生们的语言体系和兴趣点：“在平时的备课中，我会特意去搜集一些网络热词、热门话题等。我还打算将AI技术与数学课堂教学相结合，让抽象的知识变得具象又有趣。”

李哲浩深知，现在的学生早已不满足于“填鸭式”的知识灌输，而是更愿意在课堂上完成一场师生共创的“成长游戏”。在实习期间，他就打破传统课堂的严肃框架，尝试将教室变成自由探讨的空间。“不拘泥于老师单向‘输出’，而是让每个同学都参与进来，实现师生双向奔赴的‘成长’。”在他看来，这种教学



模式能让学生的课堂参与度飙升，能在潜移默化中培养他们主动探索、自主学习的能力。

李哲浩很乐意成为学生身边的“成长搭子”。当天上课结束后，李哲浩不是着急收起教具离开，而是第一时间走到学生中间，和他们进行课后交流。尽管不是班主任，但对自己首次负责的两个班级格外上心。“在第一天上课前向学生作自我介绍时，我就把自己上学时的‘社死经历’分享出来，让学生知道犯错或者成绩暂时落后都不可怕，成长本就

是不断试错、不断进步的过程。”他认为，老师应该追求与学生“平等对话”，但必须守住专业的边界，把握好亲近与引导的尺度。

在李哲浩的认知里，当老师就像游戏“打副本”，需要不断解锁新技能。上岗以来，他一边钻研提升学科业务能力，打磨每一堂课的细节；一边利用业余时间琢磨新时代学生的成长特点，探索更贴合他们的教学方法。

从课堂到课外，李哲浩用自己的方式重新定义着教师的角色。他

认为，教师是知识的传授者，更是学生的潮流引领者、成长同行者。尽管才相处了短短几天，初一新生岑星道对李哲浩赞赏有加：“他上课很有趣，像个亲切的大哥哥。”

李哲浩说，教师的年纪不管多轻，专业素养都不能欠缺。“我的短期目标是站稳讲台，长期目标是发展形成自己独特的教学风格。”

在教育这片沃土上，“00后”教师正带着朝气与闯劲，书写着新一代教育者的精彩篇章，展现着最动人的“青春模样”。

普陀山打造文化创意产业园

位于原普陀山学校旧址，预计年底建成投运

□记者 袁甲 通讯员 施超颖

本报讯 在脚手架林立的工地，工人们加紧施工，位于普陀山梅岑路81号的原普陀山学校旧址正经历一场蝶变。这里将建设普陀山文化创意产业园，今年7月动工以来进展顺利，预计12月初可建成投入运营。

该产业园占地面积约10000平方米，包含6栋单体建筑，总

建筑面积约2940平方米，通过对原普陀山学校房屋建筑进行修缮及公共绿化区域改造，提升周边环境品质和园区基础设施水平。建成后，将集文创研发展示、总部经济集聚、茶文化研究与交流等功能于一体，成为展示普陀山深厚历史文化与山海魅力的重要窗口。园区中还将配套餐饮服务，总部经济区块已与多家企业达成初步入驻意向。

在16岁至50岁市民中寻找“传承人” 白泉招了一批舟山锣鼓新学员



□记者 吴建波 通讯员 王思涵

本报讯 “咚咚、咚咚……”近日晚间，定海区白泉镇镇校教室里，30余名市民在舟山锣鼓代表性非遗传承人高成文及其学生的指导下，有节奏地挥动鼓槌，认真学习舟山锣鼓的演奏技巧(见图)。

手握鼓槌，双眼紧盯老师手势，双音鼓学员杨晨晨跟着节奏变化敲出一组组鼓点。“不光要记住节奏，神态和身体动作也很重要。”一堂课下来，杨晨晨的额头渗出点点汗珠，“我喜欢舟山锣鼓的韵味，希望能学会演奏技巧，为非遗传承出力。”

舟山锣鼓是我市首个国家级非物质文化遗产项目，表演风格极具舟山海洋特色。舟山锣鼓的定型与核心发源地在白泉，这门民间艺术的核心传承人

队伍平均年龄已达70岁，技艺传承面临断代风险。今年8月下旬，白泉尝试在网上和线下发布招募信息，在16岁至50岁市民中寻找舟山锣鼓“传承人”。

“招募通知发布后，报名人数超过30个，平均年龄在40岁左右，年龄最小的是一名初中生。”驻白泉镇金山村的市级文化特派员厉汝成表示，要利用文化特派员专项经费，通过集中举办免费培训班系统性培育传承人，打造一支扎根舟山本土、热爱锣鼓艺术、掌握核心技艺、具备传播与组织能力的年轻队伍。

白泉镇请来了由舟山锣鼓市级传承人高成文领衔的专业团队给学员们授课。高成文介绍，目前全市共有20余支舟山锣鼓表演队伍，多为企业、学校以及专业演出团体，公开向社会招募传承非遗项目学员的尚属首次。舟山锣鼓培训班每周上课三次，学员们经过1个月的集中培训，将在今年10月举办的白泉民俗文化晚会上亮相。

近年来，依托跳蚤舞、踩高跷、舞龙舞狮等非遗资源，白泉镇在金山村建起非物质文化遗产馆，下一步将抓好骨干队伍培养，让更多非遗项目焕发新生。

9月7日深夜至8日凌晨出现月全食，舟山系最佳观测点之一

“天宫凌血月”奇观引发市民观测热潮



在舟山跨海大桥区域拍摄的月全食第二阶段景象(多重曝光) 摄影 通讯员 姚峰

□记者 陈逸麟

本报讯 昨天凌晨，我国大部分地区可观月全食景象。在舟山还能观测到“天宫凌血月”景象，而且是最佳观测点之一，这一罕见的天文奇观引发了市民观测热潮。

本次月全食于9月7日晚11时28分开始半影月食，8日凌晨2时12分开始全食，凌晨4时55分结束，全程持续

5个多小时。舟山全境观测条件极佳，7日晚10时左右，部分天文爱好者就已经到海边架起天文望远镜开始观测。

不少游客专程从外地赶来，到舟山的海边露营观赏。“我们从宁波过来，几个朋友一起搭个帐篷，吃吃喝喝等红月，很惬意。”游客郑先生早就在东海最美公路边开始等候。市天文学会专门组织了科普活

动，向市民科普月全食的相关知识和观测方法。“我们组织一群小朋友观看了讲述天宫空间站电影《窗外是蓝星》，然后直接前往海边观测月亮，交流观影心得，大家热情都很高。”市天文学会秘书长吴高峰介绍道。

本次月全食食甚期间，天宫空间站与月亮“不期而遇”，上演“天宫凌血月”的奇观，浙江省内仅在舟山本岛北部、嘉兴等地区有较好的观

测条件。

“天宫空间站的运行轨道就在地球与月球之间，‘天宫凌月’并不罕见，但月食期间‘天宫凌血月’可以说是千载难逢。”市天文学会副会长王磊说，天宫空间站绕地球飞行的速度非常快，飞过舟山本岛上空的时间在8日凌晨2时36分左右，最佳的观测窗口期仅有0.8秒，借助高速相机和天文望远镜才能捕捉到这一奇观。

“舟山个体工商户服务月”开展首站活动

全市首个离岛暖商驿站入驻东极

□记者 翁青青
通讯员 顾泓泓 陈童

本报讯 日前，“2025舟山个体工商户服务月”首站活动走进普陀区东极镇庙子湖岛。由市场监管、人社、税务等多部门及金融机构代表组成服务团队乘船跨海，为偏远小岛上的个体工商户送上暖心服务。

从市区集结出发到东极，坐车乘船需要2个多小时。“我们多跑腿，群众就能少奔波。”市场监管局普陀分局相关负责人表示。为解决小岛个体工商户“出行难、办事远、成本高”等问题，该局联合当地政府整合多方资源，在东极开设了全市首

个离岛暖商驿站。

据介绍，离岛暖商驿站集政策宣导、帮办代办、经营指导、金融对接、消费调解等功能于一体，通过资源下沉、服务前移，打造一站式海岛个体工商户综合服务平台，打通服务“最后一公里”。我市首批离岛暖商驿站将在普陀、新城率先开设，后续逐步扩面，构建常态化服务机制。

金融服务也为海岛个体经济注入活水。活动期间，泰隆银行舟山分行在东极落地实施“烟火计划”，推出“海岛旅游+金融”综合服务方案，现场为东极镇渔家乐协会授信1亿元，并与5家个体工商户达成合作意向。

在庙子湖岛知名民宿“寂禾空间”院内，舟山港新文化旅游有限公司直播团队为8家民宿卖力吆喝。直播镜头展现海景房、石阶小径与露天观景台，将东极风光呈现给线上观众，主播对每家民宿的特色娓娓道来。本次直播累计曝光次数超7万，观看人次超2万，成交订单50余笔。

活动还特邀浙江国际海运职业技术学院教授何伟，为小岛民宿业主讲解品质升级与电商策略，助力从“线下等客”转向“线上获客”。市场监管、人社、税务等部门及金融机构设置政策集市，开展注册登记、药械化安全、食品安全、就业社保、税收优惠、融资信贷等咨询与有奖互

动，发放宣传物料1000余份，接受咨询近百人次。

据了解，“舟山个体工商户服务月”活动将汇聚政府、高校、金融、企业等多方资源，围绕政策、市场、培育、人才、金融、数字、合规、党建等领域推出八大赋能暖商行动，涵盖60余项内容。通过“线上+线下”“政策+金融”“培训+服务”多元模式，为海岛个体工商户送政策、送服务、送温暖。

自去年9月我市开展“大企帮小店·一岛一产业”专项行动以来，已推动102家企业与2117家个体工商户建立帮扶关系。随着服务月活动持续深入，将为更多海岛小微企业带来创业致富推动力。

聚焦无堂食外卖食品安全风险点

“市民探店团”开展突击查访

□记者 张曦 通讯员 孟蒙蒙

本报讯 “平时点外卖总对加工点的后厨卫生不放心，今天跟着市场监督管理局的执法人员一起走进门店，亲眼看到食材储存、制作流程，心里踏实多了！”近日，“市民探店团”团员郑佳琪在参与专项检查行动后，向记者分享了自己的感受。

禾粒广场是新城创新网络餐饮治理模式的重要载体，聚集着大大小小30家无堂食外卖店，这些店的外卖卫生情况怎么样？食品安全“市民探店团”成员围绕经营资质、食材采购储存、加工操作规范等内容进行突击查访。

上午9时半，“探店团”首先来到位于禾粒广场二楼的一家小炒店，仔细核对门店《食品经营许可证》《从业人员健康证》的有效期限，重点查看是否存

在超范围经营、证件过期等问题。“食材的新鲜度是食品安全的第一道关卡，我们必须确保每一份食材都可追溯。”执法人员一边向团员们讲解，一边仔细检查冷藏柜内的肉类、蔬菜，查看进货台账与检验合格证明。

在随后检查的某家卤味店，大家发现该店后厨存在用具摆放不到位现象，执法人员当即指出问题，要求门店负责人立即整改。

据了解，今年以来，新城市场监管部门聚焦无堂食外卖这一新业态食品安全风险点，坚持问题导向、靶向发力，通过全链条穿透监管、智慧风险防控、多元协同共治三大举措深化整治。截至目前，新城区域餐饮服务投诉量同比下降11%，初步实现了无堂食外卖经营秩序和食品安全水平双提升。

北海村推进移风易俗

红白事“瘦身”人情味更浓

□记者 汪超群 通讯员 蒋维红

本报讯 定海区马岙街道北海村73岁村民林某日前病逝，家属在村“红白理事会”及老年协会倡导下，摒弃做道场、撒纸钱烧冥币等旧俗，也未大设丧宴和大肆燃放烟花爆竹，从报丧、吊唁到遗体火化、安葬仅用时3天且一切从简，丧礼办得朴素又不失庄重。

这是北海村深化移风易俗、倡树文明新风的一个缩影。近年来，该村充分发挥村规民约的规范引领作用，将“喜事新办，丧事从简”等文明理念融入其中，为

村民提供明确的行为指南。村里定期召开“红白理事会”会议，由党员干部以身作则、率先垂范，引导群众更新思想观念、破除陈规陋习；推进道德评议会建设，常态化对村容村貌、村民素养进行评议，提倡文明节俭，力戒不良习气；依托文化礼堂、文艺演出等，普及厚葬薄葬理念；借助老年协会、志愿者协会等，对村民开展文明新风宣讲。

“随着移风易俗不断推进，村里的规矩定了，村民间的攀比少了，红白事‘瘦身’，人情味更浓，勤俭节约渐成共识。”北海村党总支书记沈光荣表示。